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lehre bekannt. Der allgemeine binomische Lehrsak gibl
also die Reihenentwickelung auch fir solche Ausdrucke,
in denen das Binom im Nenner oder unter dem Wurzel-
zeichen vorkommi. Solche Reihen sind fur uns nur
brau¢hbar, wenn sie konvergieren, d. h. wenn sie mif
wachsender Gliederzahl einem endlichen Grenzwerlt zu-
sireben. Die Fesistellung, ob eine Reihe konvergierf, isl
oft schwierig. Wir benuken nur Reihen, die so stark
konvergieren, dak wir mit ganz wenig Gliedern dem
Grenzwerl genugend nahe kommen. Dazu einige Beispiele.
Zunachst einige Beispiele mit beshmmien Zahlen:

Es soll ohne Benukung von Logarithmen die fiinfle
Wurzel aus 33 auf 4 Dezimalstellen genau berechnet
werden.
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Wir entwickeln das Binom:
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Das vierte Glied hat etwa den Wert 0,0000015 ...
Scheinbar gebrauchen wir dieses und auch schon das

vorhergehende dritte Glied gar nicht mehr, da wir ja nur
vier Stellen nach dem Komma haben wollen, aber wir

‘mussen beachten, dag wir das Ergebnis dieser Reihen-
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entwickelung noch mit 2 multiplizieren missen. Wenn wir
die vierte Stelle wirklich genau haben wollen, mussen wir
deshalb die funfie, unier Umslanden sogar die sechste
mit beriicksichtigen. Es ergibt sich:
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Diese Reihe konvergiert sehr gul, so dag wir mit -

drei oder vier Gliedern die verlangte Genauigkeil erreichen.
'Iﬁr wollen nun ein &hnliches Beispiel mit schlechierer
Kﬂnw:rgcnz betrachten:
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Wir sehen, dak wir hier stall drei bis vier Glieder
deren sieben bis acht gebrauchen, und daf die ,Silellen-
jagerei* auch in der Mathematik bisweilen recht muhsam ist.

Wurde die Konvergenz noch schlechler, so miglen
wir sie durch geschickie Zerlegung verbessern. Soll z. B.
die fiinfle Wurzel aus 80 gezogen werden, so wirde die
Reithe uberhaupl! nicht mehr konvergieren, wenn wir
25—132 ausklammerten. Durch Uberschlagsrechnung finden
wir, dak das Ergebnis nahezu 2,4 1sl. Deshalb sondern
wir 245 — 79 62624 aus:
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Der zweile Summand des Binoms ist zwar elwas
unbequem, aber er i1st so klein, dak drei Gheder der
Reihe geniigende Genauigkeit ergeben.

Diese Beispiele solllen zeigen, wie man zahlenmagig
mit Reihen rechnel. Wir wollen nun noch einige allgemeine
Beispiele von Aufgaben besprechen, die haufig vorkommen.
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Zu demselben Ergebnis hatten wir auch durch Aus-
dividieren kommen konnen.

Ist in diesem Ausdrudk x eine kleine Zahl, z. B. 0,1,
st it ‘der Werl :des: Briches %:n,mum...

Reihe ergibt 1—0,14-0,00—0,001-f ...

Brechen wir nach dem zweilen Gliede ab, so erhalten
wir 09 statt 090900 machen also einen Fehler wvon
0,00909.

Brechen wir nach dem dnlien Gliede ab, so erhalten
wir 091 stalt 090909, machen also einen Fehler von
0,000909 . . .

Genugt uns emne Genauigkeil von 0,01, so kommen
wir mit den beiden ersten Gliedern aus, verlangen wir
aber eine solche von 0,001, so missen wir das drilte
Ghied noch mit hinzuziehen.

Ist x = 0,01, so ist der Werl des Bruches 0,990009 , .
Unsere Reihe ist:

1— 0,014 0,0001 — 0,000001 4 . ..
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Wir flhren Wissen.



